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I. PRESENTACIÓN 

 

El Grupo CID/Gallup, considera que llevar a cabo encuestas de opinión, cuyos resultados se hacen 

públicos, aporta a la democracia y la comprensión de los pobladores. A los ciudadanos de todos los 

niveles, se les da una voz frente a sus gobernantes; los gobernantes tienen conocimiento de cuáles 

son las opiniones, problemas y deseos de sus conciudadanos. 

Los temas que se incluyen en esta serie de estudios, que se realiza en ocho países, son de una gran 

variedad y resultan de consultas hechas a personas interesadas en el devenir de la opinión y asuntos 

públicos, y da como resultado, un temario diverso. Se pregunta sobre la situación de las familias, 

sus preocupaciones y sus anhelos. Se pregunta sobre asuntos políticos como la evaluación de la 

labor del gobierno, la preferencia de partido político y en épocas electorales también se indaga 

sobre temas e intenciones de voto. En el estudio actual hay una sección sobre el COVID 19 y su 

impacto en el país. 

CID Latinoamérica Perú, como todas las empresas del Grupo CID/Gallup, es una empresa privada. 

Estas encuestas de opinión pública se financian a través de suscriptores que pagan para recibir un 

informe con los resultados completos, cuadros estadísticos, cruces de variables de interés. También, 

se ofrecen preguntas “ómnibus” para dar a los clientes información puntual sobre temas de 

importancia, que es información privada.  

CID Latinoamérica es principalmente una empresa dedicada a la recolección de información, datos 

y a la consultoría, que son útiles para orientar a quienes mercadean servicios y productos, a los 

responsables del talento humano, los gerentes generales, así como a los directores de 

organizaciones. Además, su dirección de estudios de opinión pública política, investigación social y 

de mercado, se especializa en el apoyo, asesoría a instituciones públicas y privadas, políticos, a 

gobiernos y en el campo del mercadeo a empresas. 

La presente encuesta, OP Perú #11, se realizó a 1,210 ciudadanos -adultos- en todo el territorio 

nacional entre el 18 y el 26 de mayo de 2020. El diseño muestral sólo permite una entrevista por 

hogar y tiene representatividad por área geográfica y población adulta -igual o mayor a 18 años, de 

nacionalidad peruana.  

CID Latinoamérica agradece a quienes atendieron a los encuestadores y tuvieron la bondad de 

responder con interés y seriedad a las preguntas. 

Se invitan preguntas y comentarios con respecto a este trabajo dirigirlos a cid@cidgallup.com 

El próximo estudio de esta serie se llevará a cabo en setiembre del 2020. 
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III. VISIÓN GLOBAL 

Tres de cinco peruanos reporta que tiene miedo al COVID-19 y no quiere contraer al virus. Reportan 

tomar medidas tales como usar mascarillas, lavarse las manos y sobre todo quedarse en casa lo más 

que puedan. Cuando aparece algún evento que aflige a un pueblo, lo normal es que buscan a su 

líder y se ponen en manos de este para resolverlo. No es excepcional el país y ahora, Martín Vizcarra 

que se convierte en un presidente sumamente popular; donde la mayoría del pueblo aprueba como 

lleva a cabo sus labores y opinan bien de él como persona. Hay más que consideran que el país va 

bien enrumbado y hay esperanza en el futuro. Para facilitar la situación reportan que la ola de 

delincuencia que ha azotado al país está mermando.  

Pero con respecto a la situación económica que están viviendo no hay tal optimismo. El grupo más 

grande reporta que las finanzas familiares están peor que en el año pasado y no esperan alivio en 

2021 tampoco. La preocupación principal en el seno del hogar es el desempleo seguido por el alto 

costo de la vida. Si bien confían por ahora en el presidente Vizcarra y su administración para resolver 

el problema del virus, la verdad es que más de la mitad manifiesta que no cree que el primer 

mandatario podrá resolver el desafío económico que viven. 

Y esa es la realidad en todos los países latinoamericanos incluyendo a este. Ya existen problemas 

económicos serios, incluyendo demasiadas personas viviendo en pobreza, y ha llegado la 

enfermedad para exacerbarlos. Muchas personas se han quedado confinados y sin recursos 

económicos para mantenerse.  

Se incluyó un módulo sobre religión en este estudio y se revela que la mayoría de los habitantes 

siguen siendo católicos; sin embargo, la iglesia tradicional está perdiendo feligreses que pasan a las 

filas de los evangélicos o a no pertenecer a ninguna fe. Creen en Dios dicen casi todos y son pocos 

los que estiman que la COVID 19 es un castigo del Todopoderoso.  

Las elecciones nacionales próximas será el 11 de abril de 2021, a once meses después de esta 

encuesta. Ya se ve un aumento en el interés en los asuntos políticos del país, aunque pudiera ser 

resultado del COVID 19 y la presencia del gobierno permanentemente en los medios hablando de 

los datos y de la lucha contra este virus. Lo que sí no parece beneficiarse es la afiliación a partidos 

políticos – la gran mayoría reporta que no prefiere a ninguna de las agrupaciones que aún existen a 

nivel nacional.  

Se relucen tres figuras que pudieran ser candidatos – George Forsyth, exfutbolista y alcalde de La 

Victoria, Salvador del Solar, premier en este gobierno – previo al cierre del congreso – y colaborador 

del presidente Vizcarra y Verónika Mendoza, excandidata en las elecciones pasadas. Todos los tres 

gozan de opiniones favorables hacia sus personas. 

La encuesta próxima en esta serie se llevará a cabo en septiembre.  
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INTERPRETACIÓN DE RESULTADOS 
 

Nota: 

Resultados pueden dar “99” 0 “101” por efecto de redondeo  
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IV. LA SITUACIÓN ACTUAL DEL PAÍS 

A. EL RUMBO DEL PAÍS 

Pregunta: En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en Perú, ¿Cómo cree que va 

el país?  

 

Desde que CID Latinoamérica realiza su serie de mediciones de opinión pública en el Perú 

las opiniones del rumbo de la nación han sido muy negativas. A finales de mayo se establece 

un empate entre las opiniones con más o menos igual cantidad manifestando que iba bien 

el país que lo contrario.  

Entre los residentes de Lima hay más que opinan que el país va mal enrumbado y lo opuesto 

es cierto en el resto del país. Los que no son ni católicos ni evangélicos y los que no tienen 

religión ostentan opiniones más negativas que el resto de los entrevistados. 

¿Ha traído al Perú un brote de optimismo el COVID-19?    

23
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Percepción sobre el rumbo del país- 2017-a la fecha
-Porcentajes-

Correcto Equivocado NS/NR

Fuente: Anexos, cuadro estadístico 3 y estudios anteriores. 2017 promedio del año
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B. LAS PREOCUPACIONES EN EL HOGAR  

Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene usted y su familia? 

  

Los temas económicos dominan las preocupaciones de los entrevistados. La llegada del COVID-

19 ha golpeado fuertemente a la economía nacional y ha provocado un incremento significativo 

del desempleo. La falta de empleo es la preocupación principal, seguido por el alto costo de la 

vida – ambos juntos y separados superan al COVID-19 como preocupación en el seno de los 

hogares. 

Es interesante notar que, entre los más educados, que seguramente son los de mayor nivel 

adquisitivo, el COVID-19 es la preocupación principal. Entre los demás de los entrevistados es el 

tema económico que prevalece.  
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El costo de la vida Mala atención médica/Covid-19
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Fuente: Anexos, cuadro estadístico 6 y estudios anteriores.

Preocupación COVID 19 
Primaria 14% 

Secundaria 17% 
Superior 32% 



  
    

 Estudio de Opinión Pública Perú #11– Mayo, 2020 9 

C. SITUACIÓN ECONÓMICA COMPARADA CON AÑO ANTERIOR 

Pregunta: ¿Cómo está la situación económica de su familia en comparación con el año 

pasado?  

 

Siete de diez entrevistados reportan que la situación económica de sus familias es peor 

ahora que en el 2019. Es una muy pequeña minoría que reporta mejoría en cuanto a las 

finanzas familiares.  

De nuevo es entre los menos educados que son también los de menos capacidad adquisitiva 

-- que hay más que reportan estar en sus familias en peores condiciones en comparación 

con el año previo. Los más jóvenes tienen una probabilidad menor que los más viejos de 

reportar desmejora, pero aún entre los de 18 a 24 la mayoría reporta estar peor. 

El COVID-19 es una aflicción de la salud, pero también lo es para a la situación económica 

de las familias en un país con muchos problemas de pobreza.  
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-Porcentaje-
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Fuente: Anexos, cuadro estadístico 5 y estudios anteriores.
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D. LOS PRÓXIMOS DOCE MESES 

Pregunta: ¿Cómo cree será la situación económica de su familia en los próximos 12 meses? 

  

Tres de cinco entrevistados creen que la situación económica de sus familias estará peor 

en 2021 comparado con la situación actual. Se debe notar que el año próximo es electoral.  

El pesimismo en este sentido prevalece mucho más entre los residentes del país fuera de 

Lima y entre los que tienen menos nivel educativo y por ende menos capacidad adquisitiva.  

Después de ser un país relativamente optimista en años recientes, una excepción en la 

región, Perú pasa a ser uno de los pesimistas.  
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Fuente: Anexos, cuadro estadístico 20 y estudios anteriores.
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E. EL COSTO DE LA VIDA 

Pregunta: En comparación con hace cuatro meses: ¿Cómo considera usted que está el costo 

de vida aquí en el país? 

 

Tienen los entrevistados la percepción que el costo de la vida ha subido mucho en los 

últimos cuatro meses – fundamentalmente el período de la pandemia. Las mujeres 

peruanas están especialmente conscientes de las alzas. Mayor la persona, más probable 

que señale un crecimiento en el costo de vida.  

La mitad aproximadamente dicen que ha aumentado mucho desde enero de este año. 

Entonces, además de perder el ingreso, existe la percepción que encarece la vida en el país.  
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El aumento en el costo de la vida

-Porcentajes, opciones ha subido mucho-

Fuente: Anexos, cuadro estadístico 3 y estudios anteriores. 2017-2018 se presenta promedio anual.
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F. LOS PROBLEMAS DEL PAÍS 

Pregunta: De la lista que le voy a leer ¿Cuál considera usted es el principal problema de 

nuestro país?  

  

No obstante la pandemia, la situación económica adversa de tantos de los habitantes, 

cuando se pregunta cuál es el problema principal del país, la respuesta más externada es la 

corrupción en el gobierno. El COVID 19 sale como el tercer problema después de la 

corrupción y el desempleo. La seguridad ciudadana, que por mucho tiempo fue de los 

desafíos más agudos ahora se minimiza en la atención de los entrevistados. 

La corrupción es un problema especialmente mencionado por las personas que han 

adquirido una educación superior; es más para este grupo es de lejos más importante 

mientras que el desempleo está en cuarto lugar de importancia. Para las personas con una 

educación primaria la falta de empleo es el desafío principal.  
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G. TENDENCIA DE INCREMENTO EN EL CRIMEN 

Pregunta: Durante los últimos cuatro meses, ¿Cree usted que el crimen y violencia en 

nuestro país ha aumentado, ha quedado igual o ha disminuido en los últimos cuatro meses? 

 

A merced de la pandemia del COVID-19 la percepción del crimen en el país ha cambiado 

radicalmente. Al iniciar el año fue casi unánime que estaba creciendo la delincuencia. De 

repente cae 54 puntos esa percepción y ahora la mayoría opina que ha disminuido el afligió 

del crimen. Hay más probabilidad que los residentes del interior del país opinen esto, así 

como los hombres que opinan que ha disminuido.  

Se debe notar que pudiera ser posible que ha disminuido el crimen – ahora con los toques 

de queda y la cuarentena es posible que el hampa tenga problemas de movilización para 

cometer sus actos delincuenciales.  
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Fuente: Anexos, cuadro estadístico 19 y estudios anteriores.

Percepción de incremento del crimen- 2017-a la fecha
-Porcentaje-
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H. LAS VÍCTIMAS DE ROBO O ASALTO- 2017- A LA FECHA 

Pregunta: En los últimos cuatro meses ¿ha sido usted o algún familiar que vive en este hogar 

con usted, víctima de un robo o, asalto? 

  

La incidencia de actos delincuenciales muestra un descenso en el período 

de enero a mayo-.2020- Es en Lima Metropolitana - donde hay mayor 

número de víctimas. Además, entre los hombres se destacan más víctimas, 

así como entre la población de 24 años y menos de edad y la mayor de 40 

años.  

A partir del 16 de marzo, del presente año, en el país rige una cuarentena 

definida por el gobierno, lo que puede haber influido en que posibles 

delincuentes tengan más dificultad de salir de sus hogares y cometer actos 

delictivos. 
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Fuente: Anexos, cuadro estadístico 19 y estudios anteriores. 2017-2018 se presenta promedio anual.
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V. COVID-19 

A. CONOCIMIENTO 

Pregunta: ¿Cuánto conoce o ha escuchado usted hablar sobre el Coronavirus o virus chino? 

¿ Conoce usted alguna persona que ha sido contagiada por este virus?  

Perú, se ha destacado en el hemisferio sur, como uno de los países con mayor número de 

contagios y muertes como consecuencia del COVID19 y ello ha provocado que se conozca su 

gravedad y no hay diferencias significativas según nivel educativo, que es la variable que 

normalmente establece diferencias en este tipo de conocimiento. Esta situación ha llevado a 

tomar medidas de urgencia sanitaria, con la creación, de centros de refugio y búsqueda de 

personal médico para la atención. Aun así, la pandemia ya ha llegado a todo el país y ha 

impactado a millones de familias, con enfermedades y con muertes. 

 

Conocimiento sobre el Coronavirus  
 – Porcentajes– 

 
Cuánto conoce Conoce personas que han sido contagiadas 

  

  

58 56 54
68

34 32 38

26

7 11 7 51 2 1 1

Total Primaria Secundaria Superior

Mucho Algo Poco / Nada NS/NR

Fuente: Anexo 7-8 cuadro estadístico.
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Ninguna/no 

conoce
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B. MEDIDAS DEL GOBIERNO 

Pregunta: ¿Considera usted que el gobierno está actuando o tomando las medidas adecuadas para 

enfrentar y prevenir la crisis del coronavirus?,¿Y cree que las medidas que está tomando el gobierno 

está atendiendo a todos los sectores de la población independiente de región y condición social?, 

¿Cuál es la principal medida que considera usted ha tomado el actual gobierno?. 

La población adulta en su mayoría, está satisfecha con las medias que el gobierno ha tomado para 

la prevencion y tratamiento de contagio de COVID-19. Una tercera parte, estima que no son 

adecuadas y no están llegando a todos los grupos de la población; en este grupo sobresalen aquellas 

personas con más años de estudio formal. Tambien, la proporción que reside en la aglomeración 

metropolitana opina igual. 

El gobierno no está tomando medidas adecuadas: 

 Metro 32% Resto 21% Primaria…20% Secundaria 26% Superior 30% 

 

De nuevo son los peruanos con más alto nivel de estudios formales, quienes son más críticos con 

las medidas del gobierno a la atención a todos los sectores de la población. Las cifras al respecto 

son: 

Medidas del gobierno para atención de todos los sectores: 

18-24 años: 30% 25/39 años: 27% 40 años y +: 34% 

Primaria:40% Secundaria: 29% Superior: 23% 

  

26

69

74

31

Gobierno está tomando medidas
adecuadas

Medidas está atendiendo a todos los
sectores

Opinión sobre medidas del gobierno
- Porcentajes -

Si No

Fuente: Anexo 7-8, cuadro estadístico.
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C. MEDIDAS DE LA CIUDADANÍA 

Pregunta: Y usted está tomando algunas medidas para evitar el contagio del coronavirus?, Y qué 

medidas está tomando usted? . 

Al considerar que las medidas que el gobierno ha tomado para atender la pandemia son 

adecuadas, ha sido un motivador para que los adultos también internalicen y cumplan con los 

requerimientos indicados. El estar en la casa...”no salir” …, el uso de mascarillas y desinfectar 

sus manos cuando se llega a un lugar...” 

Medidas para evitar contagio 
– Porcentajes– 

 
Ha tomado medidas 
para evitar contagio 

Medidas ha tomado para evitar contagio 
Principales menciones, n=1191 Pendiente el “otros” 

  
 A esta fecha – 28 de mayo, 2020, según datos del Ministerio de Salud, se habían confirmado 

135.905, muertes -3984 y enfermos recuperados 56.169 y junto con Brasil y Estados Unidos, son los 

países en la región americana con mayor número de contagios. En este caso, también se reconoce 

una participación del ministro de salud Dr. Víctor Zamora M. y casi la totalidad opina sobre su labor 

dividiéndose en: la mitad de los informantes manifiestan que su ejercicio es regular – “ha habido 

mucho revuelo por la falta de atención en los hospitales”; “el personal médico y paramédico está 

muy desprotegido y ha habido varias muertes por contagio”, “han muerto varios del personal por 

falta de equipo de protección”, “cadáveres en la calle y en camiones “… 

En vista de la crisis, el presidente del país, Martín Vizcarra, emitió un decreto supremo, donde se 

reducirá los salarios a ministros y altos ejecutivos del gobierno, con el fin de beneficiar a los deudos 

del personal de salud, víctima del COVID-19- Con esta medida se busca un aliciente al personal y a 

la población en general. 

Si 98

No 2

Fuente: Anexo 8, cuadro estadístico.
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Fuente: Anexo 9, cuadros estadísticas
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D. MINISTRO DE SALUD 

Pregunta: Y recuerda usted cómo se llama el ministro de Salud de nuestro país?, Cuál es su opinión 

de la labor realizada por el Ministro de Salud Víctor Zamora Mesía? 

En los países americanos, los ministros de salud han jugado un papel muy activo ante la población, 

en sus programas y campañas de prevención del contagio y en este campo, el Dr. Zamora no es tan 

reconocido como entre sus conciudadanos; alrededor de veinte personas de cada cien, recuerdan 

su nombre. La penetración es mayor entre aquellos con estudios superiores donde un 29% cita en 

forma correcta su nombre.  

Cuando se hace la pregunta, sobre la opinión de la labor del ministro de salud, sí hay opiniones. En 

estos casos, no saben su nombre, pero sí han oído del representante gubernamental. La mitad de 

la población valora en forma “regular” su desempeño, una tercera parte cree es buena y la otra, no 

sabe u opina que es mala. La crítica se da con más frecuencia entre los hombres, personas de 25 a 

39 años de edad, y aquellos con niveles educativos secundarios y superior. 

 

  

Conoce al Ministro de Salud Opinión de la labor realizada por el ministro 

 
 

No 
recuerda/menc
iona incorrecto

83

Si lo conoce
17

12 8 12 16

56
57

58 51

32 35 30 33

Total Prim Sec Sup

Algo buena / Muy buena Regular / Ns

Mala / Muy mala

Fuente: Anexo 11, cuadro estadístico. 
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E. PANDEMIA CORONAVIRUS – TEMORES Y RECOMENDACIONES  

Pregunta: Y ¿cuánto temor tiene usted de contagiarse del coronavirus?, Algunas personas creen que 

esta pandemia es un castigo de Dios. Cuánto de acuerdo está usted con estas personas, Y cuán atento 

está usted a las directrices o recomendaciones que da el ministro de Salud y director de la Caja?. 

La pandemia que se presenta en el país está despertando el interés y motivando a que se 

tenga mayor conciencia de lo que significa y sus consecuencias. Sin embargo, consideran que 

es una situación “terrenal” y que Dios tiene poco que ver con ella. Los informantes con 

estudios superiores son quienes menos creen que en que Dios puede hacer algo para 

ayudarlos o castigarlos, caso contrario se da con los de menos nivel educativo  

Hay temor del contagio y este es más común a medida que disminuye los años de estudios 

formales, en la aglomeración urbana, entre mujeres, y en menores de 25 años. 

 

  

Pandemia Coronavirus 
(Porcentajes) 

Pregunta % Pregunta % 

¿Cuánto temor tiene usted de 

contagiarse del coronavirus? 100 
¿Cuánto de acuerdo está usted con que 

la pandemia es un castigo de Dios? 100 

Sí, mucho 58 Sí, mucho 23 

Sí, algo 16 Sí, algo 17 

Sí, poco 18 Sí, poco 20 

Ninguno 8 Nada de acuerdo/ 39 

  NS/NR 1 

¿Y cuán atento está usted a las 

directrices o recomendaciones que dan 

funcionarios del gobierno? 
100 

Pandemia es castigo de Dios, según 

nivel educativo - Muy y algo de 

acuerdo  
---- 

Sí, mucho  

Sí, algo 

Sí, poco  

Ninguno/NS  

50 

30 

17 

4 

Primaria  

Secundaria  

Superior  

48 

41 

29 

Fuente: Anexo 10 cuadros estadísticos 



  
    

 Estudio de Opinión Pública Perú #11– Mayo, 2020 20 

F. MEDIDA PREVENTIVAS 

Pregunta: ¿Cuánto de acuerdo está usted con las siguientes medidas preventivas?. 

Los diferentes gobiernos en los países de la región han impuesto una serie de medidas con el 

fin de evitar los contagios del virus a nivel comunitario. 

Las seis acciones son reconocidas y aceptadas por más de la mitad de la población y en unos 

casos por nueve de cada diez personas. El uso de mascarillas, la distancia entre personas y el 

cierre de fronteras a extranjeros son la que reciben mayor aceptación. 

 

  

53

53

72

82

84

87

23

19

9

8

9

8

17

16

9

6

5

4

7

12

10

4

2

1

Horario de movilización

Suspensión de la eduación presencial

Evitar las actividades de grupos, partidos

Cierre de frontera a extranjeros

Distancias entre personas

Uso de mascarilla

De acuerdo con medidas preventivas
-Porcentajes-

Mucho Algo Poco Nada

Fuente: Anexo 12-13, cuadro estadístico.
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VI. RELIGIÓN 

A. RELIGIÓN EN LA QUE NACIÓ Y ACTUAL 

Pregunta: ¿Me puede decir en qué religión nació usted?, ¿Y cuál es su religión actual?  

Al igual que en el resto de los países de América del Sur y Centro América, la mayoría de la 

población se identifica como “católica, apostólica, romana”. Es notoria la fuga que hay de ese 

credo de nacimiento a otras religiones: evangélica, protestante, testigos de Jehová, y también, 

como se duplica el porcentaje de peruanos que nacen con católica y actualmente no profesan 

alguna. En este grupo sobresalen los jóvenes, y los hombres. 

La religión católica pierde 14 por ciento de sus feligreses peruanos en esta generación.  

  

8

5

17

70

3

1

12

84

Ninguna / Ns

Otra

Evangélica/Protestante

Católica

Fuente: Anexo 18 cuadros estadísticos

Religión
- Porcentajes -

Nació Actual
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B. EVANGÉLICOS 

Pregunta: En algún punto de su vida ¿fue usted un protestante o evangélico?  

Si bien es cierto que un 17 por ciento del total de adultos actualmente son evangélicos, son 

más aquellos que en algún momento habían sido parte de estas agrupaciones y después las 

abandonaron. 

Un estudio cualitativo sobre este tema en otros países  ha encontrado que hay una fuga a 

otras religiones o a no tener credo, en edades de juventud… cuando tienen más edad, sienten 

que hay “muchas restricciones para una vida más abierta”, “ir a bailes, fiestas…”, ello 

desmotiva a seguir como protestantes y prefieren separarse y terminan sin tener una religión. 

En las cohortes de 40 años y más, es donde se dan más este tipo de comportamientos.  

 

12 12 14 9

88 88 86 91

Total Primaria Secundaria Superior

Pasado protestante o evangélico según nivel educativo
– Porcentajes, n=977-

No Sí

Fuente: Anexo 18, cuadro estadístico.
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C. ASISTENCIA A SERVICIOS RELIGIOSOS 

Pregunta: En un mes típico ¿con qué frecuencia asiste a servicios religiosos o misa?, Cuando usted 

asiste al culto, servicio, misa, ¿entrega alguna ofrenda de dinero?  

Asistir a servicios religiosos, no es usual para al menos una cuarta parte de los ciudadanos, en 

especial para aquellos que tienen menos de 24 años (33%) y quienes cuentan con estudios 

secundarios (31%) y superior (32%). Los más fervientes son quienes pertenecen a la iglesia 

protestante y personas que residen en las zonas fuera de Lima y Callao.  

Entre quienes sí asisten a servicios religiosos, en su mayoría entregan ofrendas en efectivo, 

aumentado de manera significativa a mayor edad y nivel educativo de los entrevistados y los 

residentes en la zona Metro del país.  

Servicios religiosos 
 – Porcentajes– 

Veces al mes asiste a servicios religiosos Frecuencia entrega ofrenda, n=841 

  

30

20

16

7

17

10

No
asiste

1 vez 2 veces 3 veces 4 veces 5 y más

Fuente: Anexo 18, cuadro estadístico.

26

15

48

10

Siempre Casi siempre A veces Nunca

Fuente: Anexo 19, cuadro estadístico.
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D. LA IGLESIA Y LA RELIGIÓN 

Pregunta: Ha habido acusaciones de supuestas agresiones y acosos sexuales a jóvenes y niños de 

parte de sacerdotes católicos. ¿Cuánto cree usted que estás pudieran ser ciertas?, Y en las iglesias 

evangélicas o protestantes ¿existe el problema de supuestas agresiones y acosos sexuales a jóvenes 

de parte de los pastores? 

Al consultar sobre diversos temas de religión, los ciudadanos se encuentran en desacuerdo 

con la Iglesia Católica al permitir sólo sacerdotes hombres. Además, encuentran ciertas las 

acusaciones a sacerdotes o pastores por abusos sexuales a niños y jóvenes.  

La mujer estigmatizada “porque dio la manzana a Adán…” ya no es aceptada y se considera 

que hombres y mujeres son igual de pecadores, incluso unos pocos opinan que son los 

hombres. Algunas expresiones fueron: “son infieles, y eso es pecado”, “el agredir a las mujeres 

es un pecado que Dios no acepta”, “imagínese todos los hombres que hacen mal con los 

crímenes”. 

Y este sentimiento provoca un rechazo al hecho de cómo se percibe o califica el trato que 

recibe la mujer de parte de las religiones y aquí, es evidente el sentimiento de inferioridad 

que se estima. 

Dentro de este contexto, que hombres y mujeres son iguales, también hay desacuerdo en que 

la iglesia católica, mantenga su posición de permitir solo a hombres ejercer el sacerdocio y 

aquí la mayoría absoluta opina así. Las féminas son más críticas, y se sienten que no reciben 

beneficios que podrían tener si tuvieran más “respeto y consideración de parte de las 

religiones”.  
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La Iglesia y la religión 

(Porcentajes) 

Pregunta % Pregunta % 

Ha habido acusaciones de supuestas agresiones 

y acosos sexuales a jóvenes y niños de parte de 

sacerdotes católicos. ¿Cuánto cree usted que 

estás pudieran ser ciertas?  

100 

Y en las iglesias evangélicas o protestantes 

¿existe el problema de supuestas 

agresiones y acosos sexuales a jóvenes de 

parte de los pastores? 

100 

Muy ciertas 36 Mucho 32 

Algo ciertas 38 Algo 34 

Poco ciertas 17 Poco 20 

Nada ciertas 6 Nada 8 

NS/NR 3 NS/NR 5 

¿Quién cree usted que es más “pecador", si cree 

que hay pecadores? ¿El hombre o la mujer? 100 

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo 

con la Iglesia Católica que solo permita a 

hombres ser sacerdotes? 

100 

El hombre 31 Muy de acuerdo 11 

La mujer 7 Algo de acuerdo 16 

(Son iguales) 58 Algo en desacuerdo 27 

No hay pecadores/NS 5 Muy en desacuerdo 40 

  NS/NR 6 

¿En cuál religión se encuentra a la mujer en desventaja con el hombre 

Católica 23   

Judía 20   

Evangélica/Protestante 18   

(En todas está en desventaja) 13   

Otra 4   

Niguna/NS 21   

    

Fuente: Anexo 21-22 cuadros estadísticos 
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E. CREENCIA EN DIOS 

Pregunta: ¿Cree usted en Dios?, . Cuando toma usted una decisión personal de importancia 

¿contempla usted la voluntad de Dios? 

La creencia en Dios va más allá de si se asiste o no a un servicio religioso. En este caso, la 

totalidad de los informantes responde positivamente cuando se le consulta en si cree o no. Lo 

anterior, sin diferencias según características sociodemográficas. Además, quienes creen en 

la existencia de un ser supremo, en su mayoría señalan que al tomar decisiones de 

importancia en su vida personal toman en cuenta la voluntad de Dios.  

Creencia en Dios 
 – Porcentajes– 

Cree en Dios Contempla voluntad de Dios, n=1,179 

  

  

Sí 97

No 3

Fuente: Anexo 22, cuadro estadístico.

Sí 94

No 5
NS/NR 1
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VII. EL GOBIERNO ACTUAL 

A. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN VIZCARRA 

Pregunta: ¿Cuál es la opinión que tiene usted de la manera en que desempeña sus labores 

como presidente, Martín Vizcarra?  

 

El desempeño del presidente Martín Vizcarra es muy o algo bien evaluado por la gran 

mayoría de sus conciudadanos. Las mujeres lo evalúan con más intensidad positiva que los 

hombres. No hay diferencias por partido político o por religión. 

Como pasa en casi todos los países cuando hay crisis nacional se une el pueblo detrás de su 

líder. El COVID-19 ha traído una situación extremadamente difícil y el gobierno está 

respondiendo. El resultado que tienen que creer en su primer mandatario. 

Lo interesante es que Vizcarra fue elegido vicepresidente e inició este período presidencial 

como el embajador en Ottawa, un puesto fundamentalmente de poca relevancia y como 

premio. Llegó por accidente al palacio y ahora se está reluciendo como el mejor del siglo. 

 

 

  

Muy bien 33

Algo bien 54

Algo mal 6

Muy mal 5
NS/NR 2

Evaluación de labores del Presidente Martín Vizcarra
-Porcentajes-

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 5
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B. ÍNDICE DE EVALUACIÓN PRESIDENCIAL  

Pregunta: ¿Cuál es la opinión que tiene usted de la manera en que desempeña sus labores 

como presidente, Martín Vizcarra?  

 

Desde que llega al poder en Lima hace dos años fue bien evaluado la gestión de Martín 

Vizcarra en la presidencia. Ha tenido sus altos y bajos, pero no pasó al lado negativo nunca 

como si pasó con Pedro Pablo Kuczynski - PPK, su predecesor. PPK admitió haber recibido 

dinero de la constructora brasileña Odebrecht y no fue posible después mantenerse como 

líder creíble en su país. El tema de esta empresa también tocó a varios expresidentes, uno 

que está a la fuga y otro que se suicidó.  

Ahora casi nueve de diez entrevistados opinan positivamente de la gestión de Vizcarra.  

 

  

17
27

-17

-34

35 31

64

21
30 34

76

ene-17 may-17 sep-17 ene-18 may-18 sep-18 ene-19 may-19 set-19 ene-20 may-20

Índice de evaluación presidencial
Enero 2017 - a la fecha

-Índice-*

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 5 y estudios anteriores.
* Se restan opiniones negativas de las positivas.

Martín VizcarraPedro Pablo Kuczynski
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C. APROBACIÓN DESEMPEÑO PRESIDENCIAL  

Pregunta: ¿Aprueba o desaprueba la forma en que desempeña sus labores como presidente 

Martín Vizcarra? 

  

Con excepción de mayo del año pasado, la aprobación de la gestión de Martín Vizcarra en 

la presidencia de su país siempre ha sido superior a la desaprobación. El año pasado hubo 

dudas sobre los procesos electorales y del cierre del congreso. En el caso de PPK después 

de un arranque satisfactorio en mayo de 2017 comenzó el deterioro y finalmente su 

renuncia.  

 

  

45

63

29

22

58

51

70

45
50

54

82

43

35

67

74

26

40

26

47
41 40

16
12

2 4 4

15
9

4
8 9

6
2

ene-17 may-17 sep-17 ene-18 may-18 sep-18 ene-19 may-19 set-19 ene-20 may-20

Aprobación de la labor como Presidente - enero 2017 a la fecha
-Porcentajes-

Aprueba Desaprueba NS/NR

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 5 y estudios anteriores.

Pablo Kuczynski Martín Vizcarra 
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D. LA HISTORIA - LAS PRESIDENCIAS DESPUÉS DE UN MISMO PERÍODO 

Pregunta: ¿Cuál es la opinión que tiene usted de la manera en que desempeña sus labores 

como presidente, Martín Vizcarra? 

 

Comparando las dos presidencias, Vizcarra siempre superó a PPK en cuanto a las opiniones 

entre el pueblo. PPK había sido bien evaluado, pero no hubo tolerancia de la relación con 

Odebrecht y después de todo el “perdón” que otorgó al expresidente Alberto Fujimori, 

encarcelado por distintas situaciones generadas durante su década en el poder. 

Hay elecciones presidenciales en abril de 2021 y terminará sus funciones Vizcarra después 

de un período de transición; todo indica que saldrá bien.  

Evaluación de presidentes en períodos similares 2017-a la fecha- 
 – Porcentajes e índices a) b) – 

  

Vizcarra

 

Kuczynski

 

Mes/año 
Mayo Abril 

2020 2017 

Total 100 100 

Muy bien/bien 87 60 

Ni bien/ni mal/NS 3 6 

Muy mal/mal 11 34 

Índice b/ 76 26 
 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 5 cuadros estadísticos y estudios anteriores. 
Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. c/ Saldo rojo es negativos 
a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas.  
b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable. 
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E. LA GESTIÓN DE VIZCARRA: EL BIEN DEL PUEBLO 

Pregunta: ¿Con qué frecuencia cree que Martín Vizcarra hace lo mejor para el pueblo?  

 

Cuatro de cinco de los entrevistados opinan que Martín Vizcarra hace lo mejor para su 

pueblo siempre o casi siempre. Las mujeres, los jóvenes, los que no prefieren a ningún 

partido político y los evangélicos tienen mayor probabilidad de tener confianza en el 

presidente actual. 

Esta variable es de las más importantes para entender el apoyo al presidente. La gran 

mayoría de los peruanos lo perciben como bien intencionado y transparente. Cuando se 

pierde confianza el apoyo disminuye rápidamente.  

 

  

Siempre/casi 
siempre 79

Nunca/casi nunca
19

NS/NR 2

Frecuencia el presidente Vizcarra hace lo mejor 
para el pueblo
-Porcentajes-

Fuente: Anexo 7, cuadro estadístico
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F. OPINIÓN: CAPACIDAD DEL PRESIDENTE PARA RESOLVER PREOCUPACIÓN PRINCIPAL 

Pregunta: ¿Cuán probable cree usted que el presidente Vizcarra podrá ayudarle a resolver 

la principal preocupación que tiene su familia?  

 

Las preocupaciones entre las familias peruanas son principalmente económicas – desempleo 

del jefe del hogar u otro que reside en el mismo o alto costo de la vida que limita la capacidad 

de compra de la canasta básica. Más de la mitad de los entrevistados manifiestan que poco 

o nada probable que el presidente Vizcarra resuelva estos problemas.  

Mayor la edad y menor el nivel educativo del entrevistado, menos fe tienen en la capacidad 

del primer mandatario para resolver la preocupación que tienen en el hogar. Entre los que 

dicen que hay “mucha” probabilidad de que Vizcarra y su administración resuelven estos 

problemas hay más católicos que evangélicos.  

  

  

Mucho 12

Algo 34

Poco 25

Nada 28

NS/NR 1

Opinión presidente Vizcarra resuelve peocupaciones familiares
-Porcentajes-

Fuente: Anexo 6, cuadro estadístico



  
    

 Estudio de Opinión Pública Perú #11– Mayo, 2020 33 

G. LA PRIMERA DAMA 

Pregunta: ¿Recuerda cuál es el nombre de nuestra primera dama actual? 

La Primera Dama de la República, Maribel Díaz, es poco conocida entre el pueblo. No aparece 

en los medios con frecuencia y maneja una vida bastante privada. Coincide con la imagen 

que ella y su marido mantuvieron durante el período que fuera el vicepresidente residiendo 

en Ottawa.  

 

  

2

1

3

2

Ene-19 May-19 Set-19  May-20

Tendencias recuerda nombre de la primera dama Maribel Díaz
-Porcentajes sí recuerda-

Fuente: Anexo 23, cuadros estadísticos y estudios anteriores
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VIII. LA SITUACIÓN POLÍTICA 

A. INTERÉS EN LOS ASUNTOS POLÍTICOS DEL PAÍS 

. Pregunta: ¿Cuánto le interesan a usted los asuntos políticos del Perú? 

  

La situación que vive el país con el COVID-19, los confinamientos y las restricciones 

emanando desde la sede del gobierno nacional, han provocado un nuevo interés en la 

política nacional. El pueblo está mirando más a la televisión y en especial a los anuncios de 

la situación de salud pública que vive la nación. 

Más educado el entrevistado, más probable que expresa interés en lo que está pasando con 

su gobierno. Los católicos expresan más interés que los protestantes, e igual los mayores de 

edad más que los demás de los entrevistados. 

Será interesante ver si este interés se mantiene según se acercan más las fechas de las 

elecciones que están a menos de un año. 

 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 3 y estudios anteriores.  

  

30 34 34 38
31 31 32 30 27 26

31

28
25 25 21

22 24 25
21

20 20

26

58 59 59 59

53 55
57

51
47 46

57

ene-17 may-17 sep-17 ene-18 may-18 sep-18 ene-19 may-19 set-19 ene-20 may-20

Interés en los asuntos políticos del país -
Enero 2017 - a la fecha

-Porcentajes-

Mucho interés Algo interés
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B. IMAGEN DE FIGURAS PÚBLICAS  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de (nombre de personalidad)? Por favor decirme si lo conoce 

o no, y si lo conoce, si tiene una opinión favorable o desfavorable.  

 

Martín Vizcarra es la figura pública que disfruta de más opiniones favorables hacía su persona 

en mayo de 2020. Además, ostenta muy pocas opiniones desfavorables. En segundo lugar, en 

ese sentido está George Forsyth, exfutbolista ahora hecho alcalde de La Victoria, municipio 

dentro de lo que es Metro Lima. Es posible que se postule como candidato presidencial para 

las elecciones venideras. Salvador de Solar, director de cine y político cercano a Martín Vizcarra 

está en tercero y Verónika Mendoza en cuarto.  

Mendoza, nativa de Cusco, fue candidata presidencial en las elecciones presidenciales pasadas 

y está organizándose para correr de nuevo el año entrante.  

Evaluación de personalidades públicas – 2017-a la fecha 
-Porcentajes-  

 
 2020 2019 2018 2017 

Personalidades 
May Ene Set May Ene Set May Ene Set May 

Fav Desf Saldo* Favorable 

Martín Vizcarra 85 14 71 58 57 47 71 59 65 -- -- -- 

George Forsyth 69 15 54 48 - - - - - - - - 

Salvador del Solar 60 24 36 44 35 32 - - - - - - 

Verónika Mendoza 31 46 -15 26 29 27 27 23 27 27 28 30 

Raúl Diez Canseco 29 38 -9 18 17 18 - - - - - - 

Alfredo Barnechea 28 47 -19 18 15 17 22 24 29 38 -- -- 

Gregorio Santos 25 46 -21 19 16 20 16 17 16 20 -- -- 

Julio Guzmán 23 59 -36 22 16 23 25 25 32 36 -- -- 

Keiko Fujimori 21 71 -50 24 24 22 12 16 21 29 35 44 

Kenji Fujimori 20 70 -50 20 23 22 18 17 20 42 41 42 

César Acuña 18 70 -52 21 19 19 19 18 19 25 -- -- 

             

 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 14-17 y estudios anteriores.  
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C. LA PREFERENCIA ACTUAL DE PARTIDOS POLÍTICOS 

Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo?  

 

Tres de cuatro peruanos no prefiere a ningún partido político. La historia reciente ha logrado 

ahuyentar a los ciudadanos de este tipo de agrupación. Entre los que sí mantienen afiliación 

hay dos puntos acá, tres allá – ninguno se reluce como posible fuerza del futuro. Pareciera que 

la elección del año entrante será más una de personas que de partidos. 

Las mujeres, los protestantes y los más educados tienen más probabilidad de revelar que no 

tienen partido político preferido que los demás de los entrevistados.  

 

Ninguno 73

Fuerza Popular 4

NS/NR 4

Otro 11

Acción Popular 2
APRA 2

Frente Popular Agrícola del 
Perú 1

Alianza para el 
progreso 1

CONTIGO (ex PPK o 
Peruanos por el 

Cambio) 1
Frente Amplio 1

Preferencia partidaria mayo 2020
-Porcentajes-

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 23
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IX. METODOLOGÍA 

A continuación, se describe el diseño metodológico, así como el procedimiento que se siguió para 

la selección de la muestra y desarrollo del estudio. 

A. POBLACIÓN DE ESTUDIO 

Consiste en todas las personas de 18 años y más de Perú de acuerdo con el padrón electoral. 

Aunque se usa este censo, se debe enfatizar que la muestra es de personas residentes en 

hogares particulares con teléfono celular propio. 

B. SELECCIÓN DE LA MUESTRA Y CARACTERÍSTICAS 

Se realizaron 1,210 entrevistas distribuidas por todo el territorio de Perú -ver cuadro con 

características de la muestra-. Para lograrlo se empleó un muestreo telefónico.  

En cuanto a la muestra telefónica, se efectuó una selección aleatoria de números telefónicos 

móviles de todo el país.  

C. RECOLECCIÓN DE LA INFORMACIÓN Y SUPERVISIÓN 

1. El cuestionario y muestra  

CID Latinoamérica actualmente utiliza 

dispositivos digitales (tablets) para realizar 

sus encuestas, las cuales son programadas 

con el uso de la aplicación DOOBLO. El 

cuestionario es pre estructurado, 

principalmente con preguntas “cerradas” 

(respuestas precodificadas) y algunas pocas 

preguntas “abiertas” (el entrevistado puede 

dar cualquier respuesta). El tema y las 

preguntas se deciden a partir de las 

sugerencias de líderes de opinión y otras 

personalidades que se interesan en estos 

temas, además, se llevan a cabo estudios 

cualitativos para conocer las opiniones y los 

asuntos que están recibiendo la atención del 

pueblo.  

Características de la muestra 
-Porcentajes, n=1,210 a-b)- 

Característica % Característica % 

Sexo 100 Educación 100 

Masculino 48 Primaria/ninguna 30 

Femenino 52 Secundaria 49 

  Superior 21 

    

Edad 100 Regiones 100 

18 a 29 años 24 Lima/Callao 33 

30 a 39 años 28 Centro 18 

40 a 49 años  27 Norte 22 

50 años y más 20 Oriente 7 

  Sur 20 

a/ La n es 1,210 para todos los cuadros y gráficos del presente 

informe, de lo contrario se indica 
b/ Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a 
redondeo en decimales. 

Fuente: anexos, cuadros estadísticos 1,2 
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2. Los entrevistadores/supervisores 

El personal a cargo de llevar a cabo el trabajo de campo, además de tener facilidad para hablar, 

buena presentación y aprender rápido, también tienen que haber completado los estudios 

colegiales y haber recibido la capacitación respectiva para el estudio en el cual ellos estarían 

trabajando. En muchos casos, los entrevistadores cuentan con estudios universitarios y con 

diplomas de educación superior.  

3. Fechas y horarios de recolección 

Las encuestas se llevan a cabo implementando un horario de tiempo que busca expandir las 

posibilidades de encontrar un mayor número de personas en cada hogar. Esto se hace con el 

fin de incrementar las posibilidades de que cada uno sea escogido en el estudio. Para esto, las 

entrevistas telefónicas se iniciaron a las 08:30 horas y hasta las 20.00 horas. 

4. Supervisión de la información 

Toda la información en el cuestionario es revisada y criticada manualmente. Este paso tiene 

como fin revisar la lógica de las respuestas y corregir cualquier tipo de anotaciones defectuosas, 

previamente a la supervisión. Los supervisores también llevan a cabo una validación de como 

mínimo 33% de las encuestas hechas por cada entrevistador, con el fin de verificar la 

información registrada, también la selección correcta de los informantes. 

D. PROCESAMIENTO DE DATOS  

Desde los dispositivos digitales (tablets) la información pasa directamente a la unidad 

procesadora. Los cuadros se generan utilizando el programa SPSS. Estos cuadros dan las bases 

del análisis incluidas en este reporte.  

E. MARGEN DE ERROR Y NIVEL DE CONFIANZA UTILIZADO 

Como es usual en este tipo de investigaciones, el trabajo es hecho con un margen de error 

máximo permitido (nivel de confianza general) de 95% para estimaciones. En otra parte, el 

margen de error es definido en base al tamaño de la muestra con la cual se está haciendo el 

trabajo. En un nivel general, la muestra completa- resultados totales-, el error muestral sería de 

±2.82 puntos máximo.  

Lo anterior refleja que, para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta 

investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados responde “sí” y el 

40% que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que, si se hubiera 

entrevistado a todos los adultos, el resultado final de personas contestando “sí” habría estado 

entre 57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían entre 37.2% y 42.8%. 


